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mult évi választás előtt a zsidópárt ve 

be azzal a jelszóval feküdt bele a válasz- 

hogy az önálló zsidó listára 100.000 zsi 

vazatot kell hozzunk. mert csakis ezze 

dokumentálni a többi pártok előtt. hogy 

ániai zsidóságot a békeszeretet és az al- 

vágy komoly elhatározása füti. Csakis 

6don tudjuk bizonyitani a többi pártok 

hogy a romániai zsidóság politikai for- 

a és törvényszerü képviselőie a Zsidó 

em hoztuk be a százezer szavazatot, - 

b4413 szavazatot. 

ost be kell hozzuk a százezer szavazatot. 
k függ, hogy behozzuk. A miniszterelnök 

itotta a választások tisztaságát és sza- 
gát és a zsidóktól függ, hogy pártjuk a 
nentben a maga százezer szavazatos ok- 

lval bizonyitsa a Zsidó Párt törvényes 

eletét. 

etnek világnézleti külömbségek a zsi- 

külömböző árnyalatai között. Vannak 
enciák vallási téren, elhelyezkedés terén, 
cs differencia abban a törekvésben, — 

a zsidóságot semmiféle más párt nem 
kelheti, csak mi. Nem maradhatunk kép- 

WASSERSTROM SAÁNDOR 

0.000 Szavazatot a zsidó uisztára !] 

t nélkül, mert a mi érdekeinkért senki 

sikra szállani nem tud. mint a magunk 
etotta képviselők. Senki a mi sérelmein- 

gy át nem érzi, mint azok a zsidó férfiak, 

tmi választunk ki. Ezért egyesülni kell a 
ságnak abban a komoly elhatározásban, 
igénylünk minden zsidő szavazatot a mi 

nknak. 

Nem igazi zsidó az, aki akár személyi te- 
ből, akár anyagi érdekből. barátságból 
multbeli közösségi kapcsolatából kifolyó- 

ás pártra szavaz. Mert a mai sulyos gaz- 
"i viszonyok között a legerősebb élet-halál 
t a zsidóság vivja. A romániai zsidóság a 
évhez képest legalább 60 százalékban még 

in lerongyolódva áll itt Romániában. 
tinden osztálya a zsidóságnak kétségbe- 
ekint a holnap elé. Ezt a holnapot akar- 
egmenteni, a magunk és gyermekeink szá- 
A holnapnak is át kell menekitsük a zsi- 

adiciót, annak szentségét a jövendő gene- 
Trészére ugy, amint mi azt átkaptuk apáink 

zi a specifikus zsidó tradiciót csak mi tud- 
gyédelmezni. 

ten a Zsidó Párt nem tesz engedményt 
n zsidó szavazónak sem. Mi nem isme 

el semmiféle kifogást jogosnak, törvényes- 
eő indokolni akarja, hogy miért szava- 

ldő ember más pártra, 
listára. 

knzsidó szenvedés olyan régi és olyan 

n hatja át a zsidóságot, hogy önma- 

kell kezünkbe vegyük sorsunk megjavitá- 

ormányrudját. 

i más ember fiában nem bizunk. Nem 
segitséget más pártoktól. Nem kötünk 

kak 

mint az önálló 
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L. félévre 130 L., negyedévre 65 L. Kül öl- 

dön 2 Doltár, Kc. 75 15, S. 19. Dinar 120. 

A jelszó: százezer zsidó s
zavazatot a zsidő 

listáral, Hisszük, hogy elérjü
k. Ezzel a jelszó- 

val inditjuk utnak a küzdelmet b
izakodó re- 

ménységgel és hisszük, hog
y az erdélyi zsidő- 

ság ki veszi részét ebből a k
üzdelemből. 

N Köznonti Iroda julius 
végrehaijtóhizottsági 

Az egymásratorlodó politikai események ar- 

ra késztetik a Központi Iroda elnökségét, hogy 

állandó penmanenciában legyen. Ez nem azt
 je- 

lenti, mintha belevetné magát az aktuális bel- 

politikai küzdelmekbe, mert hiszen a Központi 

Iroda nem akar napi politikát folytatni. De 

mert a kormányváltozással kapcsolatban az or- 

thodoxia legeminensebb érdekei forognak min- 

denkor kockán (pld. a kuültusztörvény végrehaj- 

tási utasitása, vagy az állami szubvenciók elosz
- 

tása), ébren kell kisérje mindenkor a politikad 

élet változásait. 

Arról már hivatalos kommünikét adott ki a 

Központi Iroda, hogy mindenben támogatja a 

Zsidó Pártot, bár hivatalosan nem lép ki a po- 

rondra. : 
Wézel Albert főrabbi az eseményekkel való 

folytonos kontaktus kiépitésének szükségességét 

6-án a Félix-fürdőben 
ülést tart 

szem előtt tartva, a végrehajt
ó bizottságot julius 

6-ára összehivta a Félix fürdőbe. L
egfontosabb 

tárgysorozata e gyülésnek, az aktuális politikai 

kérdések megvitatása, az orthodoxia hivatalos 

vezetőségének állásfoglalása a szenátusi válasz- 

tásokkal kapcsolatban, ahol egy orthodox jelölt- 

nek a kormánylistára való 
felvételét fogják szor- 

galmazni. Tárgysorozati pont
 lesz a most kiosz- 

tásra kerülő államsegélyek el
osztásának kérdése. 

Mig eddig más szisztéma szerint történt az el- 

osztás, ugy mostantól a zsidó
 lakosságnak lélek- 

száma és intézményeinek arányában 
történik 

majd az állami kültuszszubvenc
iók kiutalása. 

A tárgysorozat fontosságára
 való tekintettel 

bizonyos, hogy az összejövete
len az erdélyi val- 

lásos zsidóság legkiválóbbjai fognak
 résztvenni, 

hogy előbbrevigyék ezzel is az orthodoxia ügyét. 

D hesszaráhiai terror 
Már több izben adtunk hirt a besszará- 

biai rendőrség és szigurancia brutális viselke- 

déseiről, amelyek nem csak az állam biztonsá 

gát veszélyeztető szervezetekkel és elemekkel 

szemben lépnek fel terrorista eszközökkel, hanem 

számos esetben békés zsidó polgárokat és gyak 

ran a cionista szervezeteket is brutalizál. Az 

elmult hetekben ilyen módon halálra kinozták 

Jedenitzben Sámson Braunstein zsidó mun- 
kást. Az ujabb eset külföldön is nagy port vert 

fel és legutóbb foglalkozott vele az angol kép- 

viselőház is. Josiah Wedgwood ezredes, ki 

mint ismeretes, nagy zsidó és cionista barát, 

tette szóvá a besszarábiai hatósági kilengéseket 
és felszólitotta a külügyminisztert, nyilatkozat- 

tételre, hogy van-e tudomása e dolgokról. A 

hiányzó miniszter helyett. Capatain Eder állam- 
titkár válaszolt, ki kijelentette, hogy még nem 

kaptak hivatalos értesitést az eseményekről. - 

Bracken konzervativ képviselő ugyancsak hoz- 
zászólt a vitához és csodálkozását fejezi ki a 
fölött, hogy idegen államok egyes pol- 
gárain esett sérelemért Anglia exponálja ma- 

gát. Az államtitkár ismét válaszolt: A béke- 

szerződések értelmében, kötelességünk — mint 

Hmmmm 

ZSIDÓK! Ne feledkezzetek meg róla, hogy 

kötelességetek szavazati jogaitokat gyakorolni. 

Váltsátok ki idejében szavazati igazolványoto- 

és az anyuol kormány 
egyik aláiró fél – hogy őrködjün

k a kisebbsé- 

gek jogai fölött és megvédelmezzük az érdekei- 

Ket, ha sérelem esik rajtuk. 

Olvasóinknak régi ismerőse ez a jel. 

A gálut-széthuzása helyébe e jel alatt vo- 

nult be diadalmasan a zsidó egység, a zsidő 

szolidaritás szépséges gondolata. 

Bevonult és győzött. 

De csak első győzelmét aratta. És egy 

győzelem édeskevés ahhoz, hogy helyrehozzuk 

mindazt, amit kétezer év vereségei romboltak 

le Izraelben. 

Most ismét uj harc, a második erőpróba 

előtt áll Románia zsidósága. 

Nem lehet kétséges, hogy ez a második 
erő- 

próba ismét a zsidó egység, ismét a zs
idó sziv 

és lélek egybeforrásának ünnepnapja les
z. 

A Zsidó Párt léte és harca szakitás egy 

olyan tradicióval. amely nem igazi tradiciója 

a zsidőságnak. És lezárása egy olyan fejezet- 

nek, amely talán a legfájdalmasabb volt a 
zsi- 

kat! 
l dó történelemben. 



2 NÉPÜNK 

ABéth lákobról irott cikkünk visszhangja 
Ámint legutóbbi számunkban irtuk, mi 

csak objektiven szeretünk foglalkozni a zsidó 
élet eseményeivel és bennünket semmiféle el- 
fogultság nem vezet e téren. Ha mi, azt irtuk 
a Béth Jákobról, hogy felesleges ilyen beálli- 
tásba Erdélybe hozni, ugy azért mindenkor vál- 
laljuk a felelősséget. 

Ne feledjük el, hogy a Béth Jákob mozga- 
lom azok kezében, akik meginditották, egy agi- 
tációs instrumentum és nekik elsősorban nem 
az eltévelyedett leánylelkek megmentése a fon- 
tos, hanem az, hogy az Aguda ezzel ujabb erő- 
re kaphat, amire nagy szüksége van. Azoknak 
kell ez a kezébe, akik érvényesülési eszköznek 
tekintenek minden megmozdulást, amely az 
ugynevezett cionista-mizrachista felfogás ellen 
van. S hogy tervszerü machinációikat elérjék, 
ezuttal igy kezdik meg a lélekvásárlást. Mi is- 
mételjük azt, amit már megirtunk: a Béth Já- 
kob nem életkérdés a nagyváradi zsidóság szá- 
mára, hanem egyeseknek lehet agitációs esz- 
köze, másoknak meg exisztenciális érdek. Min- 
denesetre sakkhuzás a váradi orth. hitközség 
hivatalos vezetősége és intézménye ellen. 
Olyan szinezete van, mintha azok, akik ezt tá- 
mogatják szimplán a hitközségi zöldasztal felé 
való érvényesülés egyik etappjának tekintik a 
Béth Jakobot. A leánylelkek megmentése: a 
látszat cél, mely csak pajzsnak jó. A féőcél 
egészen más. Egészen más! 

Kettős csodálkozással kell tehát regisztrál- 
juk azt a tényt, hogy ehhez a nem fontos és 
sok tekintetben politikai tendenciákat szolgáló 
mozgalomhoz Fuchs Benjámin főrabbi ur is 
odaadja magát. 

Ő Nagyvárad hithü össz-zsidóságának fő- 
rabbija. Éppen ezért hibás az az elgondolás, a 
mely őt a napi politika és és agudizmus zász- 
laja alá hivja. Hibás politika, hogy ő az Agu- 
dasz Jiszroel jubileumán ünnepi beszédet tart- 
son abban a kis templomban, amely annyit 
igyekszik ártani a hitközség békéjének és a 
hitközség intézményeitől hozzájárulásokat 
von el. 

Mindenesetre a dolog érdekelt bennünket, 
mert az egyik nagyváradi napilapban igen ten- 
denciózusan irta meg a lap fizetetlen rportere 
a főrabbi beszédét. Nem hihettük egy percig 
sem, hogy azok a nyilatkozatok amelyeket ne- 
ki imputálnak, valóban meg is történtek volna. 

Felkerestük ez ügyben Fuchs Benjámin 
Tőrabbi urat, aki a következőket mondotta: 

„Egyáltalán nem foglalkoztam a Népünk- 
kel és nem kritizáltam a Bét Jákóbról irott 

nevelésnek eme instrumentuma a keleteurópai 
zsidóság körében missziót teljesitett (ezt mi is 
beismertük cikkünkben, tehát már eleve jga- 
zoltuk ezt. A szerk.) és ha már hibáztatják, ak- 
kor ne feledkezzenek meg azokról az anomá- 
liákról, amelyek a cionista ifjuság körében 
kaptak lábra. (Ez ügyben alapos vizsgálat alá 
veszi a cjonista organizáció a vád alapját, 
hogy igazságot deritsen. A szerk.) 

S amint nem felelt meg, amit erre vonat kozólag irott a nagyváradi napilap, olyannyira 
tendencjózus beállitás az, mintha azt mondot- 
tam volna, hogy „az Agudasz Jiszroel ma már 
a vallásos zsidóság egyedüli faktora és szó- 
szólója". Ezt annál kevésbbé mondhattam, 
mert ellenkezőleg azt hangsulyoztam hogy az Agudának is vannak a zsidóság körében ellen- 
zői, aminthogy minden mozgalomnak." 

A Fuchs főrabbi ur kimagyarázó sgorait 
annál is inkább szivesen közöljük, mert nem 
szeretnénk csalódni pártatlanságában és ha nem is vesszük jónéven tőle, hogy az Aguda jubileumára elment, reméljük, hogy más világ- szervezetek esetleges jubileumától sem fogja 

Nehogy azt higyje bárki, hogy mi elfogul- tak vagyunk, dacára leszögezett álláspontunk- nak, leközöljük azt a hozzászólást is. amely a Béth Jákob érdekében hozzánk beérkezett egyik olvasónktól, Clujról. Mi nem irtuk azt, hogy a Béth Jákob káros, csak kettőt tartson szem előtt: Ne váljék politikai stréberkedések instrumentumává és ne ártson az intézmények- nek, amelyekért annyit áldozott és áldoz a vá- radi és általában az erdélyi zsidóság. 
Ime a levél: 
A Népünk legutóbbi számában „Beth Já- 

kob mozgalom Romáiában" cimmel egy cikk je- 
lent meg, amely világosan állást foglalt a Beth 
Jákob intézmény megszervezése ellen Nagy- váradon s Erdélyben s azt fölöslegesnek s szükségtelennek minősitette. 

, A „Beth Jákob" a legáldásosabb és legüd- vösebb institució, amit egy orth. organizáció valaha életre hivott. Az Agudasz Jiszrael szer- vezet ezen iskolák felállitásával és megszerve- zésével aranybetükkel irta bele nevét a hami- sitalan zsidó szellem propogálásának történe- tébe. 

A Béth Jakob irányelve és müködése nem 
kizárólagosan abban domborodik ki, hogy a 
zsidó lánygyermekeket zsidó történelemre, pró- 

ecikket, csak azt mondottam, hogy a vallásos 

fétákra és különböző micvok megtartására ta- 
nitja, amint azt a cikkiró ur meglehetős iró- 

Dovedl 
Irta Grünwald Lipót 

I. 

A kállói Szent épp most tért haza a tem- 
plomból, ahol maga recitálta el a szelichák 
bünbánó sirámait. Az udvarán mozgalmas sür- 
gés-forgás fogadta. Erev Jóm-kippur van, esté- 
re beköszönt a bünbocsánat szent ünnepe. A 
gábek lótnak-fütnak, a cselédség és a kisegitők 
raja nyüzsög a konyha körül. A metsző százá- 
val vágja a kapparákat, melyeket a kállói Szent 
régi szokás szerint a község szegényei között 
évenkint szétoszt. Ácsok és asztalasok gyalul- 
nak és kalapálnak, készitik az ideiglenes lócá- 
kat és asztalokat a nagy ünnepre ideözönlő 
vendégek számára, akik lejönnek, hogy a Szent 

mellett és az ő védőszárnyai alatt küldhessék 

fel imáikat az egek Urához. 

A rabbi háza előtt is csoportosulnak már 

a bennlakók, köztük reb Jakob Fisch, a Szent 
égyik legrajongóbb hive, chászidja és figyelik 
az országuton közelgő szekerek Sorait. A vá- 
roska minden oldaláról szakadatlanul jönnek 
az idegen hivekkel teli jármüvek és a kállói zsi- 
dók azzal mulatnak, hogy találgatják: most 
amaz a kehilla jön a távoli porfelhőkből fel- 
bukkanó szekeren. 

— Fogadjunk, szólt reb Chaim reb Fisch 
hez,. hogy azon a kordén a nánásiak jönnek. 
Ni, ott van köztük reb József is, ott ül a felső 

ráismerek hosszu fehér szakálláról és széles 
karimáju kalapjáról. Na, mit mondtam! 
A vendégek leszállanak, boldog örömmel kö- 

szöntik a községbelieket. Szent közös szeretet 
és tisztelet a hivek közt is valami meghitt test- 
véri viszonyt fejleszt ki az idők során. 

Azán jöttek egymás usán Patak, Dorog és 
a Hajduság községeinek legjobb zsidói, jöttek 
külországi vendégek is és mindezek lelkes cso- 
portokba verődtek, gyülekeztek a „kállói" tá- 
gas tanházában és valami ujjongó bizalommal 
és hittel várták a Szent megjelenését. 

A gabe kijelöli az ülőhelyeket a hosszu asz 
taloknál. ő tudja, mi dukál. hol dukál minden 
vendégnek, hol ült évekkel, sőt évtizedekkel 
ezelőtt. Reb Jakob Fisch helye az első a Szent 
jobbján, utána mindjárt reb József, a pataki 
baloldalán az első helyre kerül a nánási reb 
Mechl és utána a rabbi kedveltje, Jaszele Tég- 
láser, a legendás erejü paraszt-zsidó és igy to- 
vább, minden ember, a maga helyén,. 

—– Csend! kiáltanak egyszerre többen, 
— jön a cadik! 

Mindenki elállt lélekzettel néz az ajtó felé 
és a rabbi csendes, mélázó léptekkel bejön a 
tanházba. Alacsony, szikár, igénytelen alakja 
mintha megnőtt volna a patyolatfehér palást- 
ban. Ezüstös szakálla szokatlan fényben csillog 
és kék szemeiből meleg sugarak áradnak a hi- 
vek felé. Senki sem hinné el, hogy az az em- 
ber, aki hétköznapokon magyaros ruhában jár- 

megtagadni jelenlétének sulyát és tekintélyét. 

óta produkált, örömmel és lelkesedésse] 
gölte a Beth Jákob intézményeket sze 

niával megjegyezte, ezen tantárgyak 
csak technikai kifejezője az iskola 
nek, egészen más valamiben kulmn 
Béth Jákob programja. És pedig Viss 
hamisitatlan tradiciónális zsidő szell 
mi éppen a kor idegen áramlatainak 
befolyása révén lett elüzve az orth, ú 
hirdet a Beth Jákob modern eszközökki 
népi ragaszkodást, a tradicionális zeldj kszol 
ra iránti szeretetet oltja bele a zsen a Ma 
lelkekbe. de nem száraz tantárgy f, Mi, a 
hanem igaz zsidó Jélekkel, vallásos my dlet 
déssel, modern, képzett s nagyvonaly finon gusok utján. 6, mál 

Téves a cikkirónak azon állitás, áló é 
Beth Jákob iskoláknak nincs helye Ny dise 
don, ahol a világi kultura az orth. gyar 
lásossággal van együtt, mert nyugato végr világi kultura még klasszikusabb fon onált: 
harmonizál a tudatos vallásossággal miu Györg 
váradon a Beth Jákob iskolák muüködé aki ti 
ságos reneszánszot jelent a hithü zsi sen sz 
lemhez, a zsidó lélekhez, amely iskolaj minc 
ve egy életre acélozza meg a zsidó leá edrné. 
ráció könnyen befolyásolható és hajli mos 
keit. Az egész világ zsidósága a berl erédy 
ugy, mint a varsói, látva azon felben cs töl len eredményeket, amit a Beth Jákob t elvi 

b csak 
Miér 

karolta fel azokat s nagy áldozatokkal rédy. teszi lehetővé annak müködését, met hiába 
látja egyetlen zálogát leánygyermekeind ságé misitatlan zsidó szellemhez való vissa csak csak éppen a nagyváradi orth. hitközség ta. M. 
ság egyik csoportja tartja azt fölösleg k, mi 
szükségtelennek. Miért? Azért, mert m a dol uj. tetszetős jelszavakkal, hanem visy tta é hirdet a régi zsidó szellemhez, ha márágot, járt modern eszközök utján is! Vagy t dlére. 
vel a Beth Jákob a diaszporabeli zsid ekünk 
jelent üdvöt, semmiköze látszólag Pal k, hog 
hoz, akkor már nem méltó támogatásn zociali vedés! Mert a Beth Jákob szoros nek áradi 
van erec Jiszraellal. Csak a Gálutban, Heged Beth Jákob iskolák szellemében nevelt hog. 
ciók fognak odakünn Erec Jiszraelban. a , ho zsidóságnak dicsőséget hozni. Azok lel lán él a hamisitatlan zsidó szellem erejével, amit tözötti 
Jákob beléjük nevelt, megfogják állani tben, 
ket a Szentföldön produkáló alkotó mut náztá rületén is. 

in, va 
Elismerés kel] illesse mindazokat, al ntjába hü zsidó lelkesedéstől inspirálva, járját etyén ról-házra a hitsorsosokat, hogy megm kartb őket ezen intézmény felállitásához. lást o 

Rosenzweig ( 

h mell 

Jöjj magyar népdalokat szerez és énekel ke gy , lakomákon, most angyali fehérségben ti n jeler 
mélázó komolyság borong az arcán és! 
árad minden mozdulatából. A hivek ál 
tisztelettel állanak és várnak, mig a m 

tben. 

férf; 

el. Tob asztalfőn leül. ozott 1 
A sámesz porcellán-lavort tart a ral dve 

aki vizet önt a kezefejére és a szokásos oltak 
sal megkezdi a bőjtelőtti lakomát. A hi bdtan 
kezet mosnak és és sorban átveszik a karél evette 
tos kalácsot és a porció halat, ami mindel M arcé 
dó ünnepi lakoma hagyományos első fogl ólt a 

A hal után a Szent megáldja a gm - ül 
tet. Boldog, aki közelébe férkőzhetik. ho A Sze 
rabbi fejére tehesse a kezét. De azért ni nek az 
longás, mert mindenkire rákerül ma a S a ra engesztelődés előestéjén a kállói Szent A hive 
tól sem tagadja meg az áldást. Mindenki keb m 
től, a legalantasabb és a legtudatlanab keg jol 
gő tisztelettel és csendes áhitattal járü ta: 
és mindenki fejére ráteszi a tenyerét Mo 
kan mondja el az áldás ősrégi szavait. hön 1 

Az áhitatos csendet azonban valam, Az é 
lan zaj zavarja meg. Valami tombpito m álk 
kozás, feleselés zaja hallatszik be a t 
Egy ember minden áron be akar jönni, ri 4 t, . 
meg nem engedj. Nem is csoda! Enn me 
bernek semmi zsidó formája, se pa Aztár 
szakálla nincsen. Még kitelik tőle. hog) 
akar üzni a Szentből és a hivek gyüle ve 
ből. Ne ülésen. Mellette, nem látja? ott ül reb Mechl kel, pásztoremberekkel parolázik és rejtelmes 2nát é A rabbi azonban meghallja a lármá 
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kszor irtunk már Hegedüs Nándorról, 

a Magyar Párt delegált zsidó képviselő- 
Mi, akik ugylátszik jobban ismerjük a po- 

élet adottságait és jövő dübörgését is, 

finomabb hallóérzékkel érezzük meg, — 
k, már régen látjuk azt a harcot, amely a 

áló érdekek és faji gyülölet Scillája éz 

bdise között Hegedüs Nándort fenyegeti. 
gyar Párt nagyváradi tagozatának leg- 

végrehajtóbizottsági ülésén a párt egyik 
onáltabb tagja és országos alelnöke. Pe- 
yörgy az Erdélyi Laápok felelős szerkesz- 

aki tizenkét évig állott Hegedüs mellett, 

sen szembeferdult vele. Nem akarijuk rész- 

mindazt a kulisszamögötti harcot, amely- 
ledménye lett ez a koncentrikus támadás, 

1 most szembetalálta magát Hegedüs Nán- 

erédy György azt állitotta, hogy Hegedüs- 
cs többé szükség, mert hiszen a zsidó sza- 

t elviszi a Zsidó Párt, aminthogy Bihar- 

désse) csaknem háromezer szavazatot nyert leg- 
t. 9z Miér kell Hegedüs, a lista élére? kér- 

ckal édy. Hegedüs, a zsidó? Ebből következik, 
hiába mondotta Hegedüs tiz évig, hogy ő 

mságért küzd, most azt mondia Perédy 

csak azért kellett eddig, mert a zsidókat 

ta. Most, hogy a zsidók a Zsidó Párthoz 
ik, minek többé Hegedüs? igy állitja 

a dolgot Perédy. Csak árthat a pártnak, 

tta és nyomatékosan kérte a végrehajtó- 

bágot, hogy más kerüljön a magyarpárti 
élére. ' 

ekünk ez nem ujság, mi már ezt évek óta 
k, hogy ez be fog következni. Már keresz- 

zocialista párt alakulásáról is beszélnek a 
áradi Magyar Párt berkeiben. S mindezt 

Hegedüs ellen és Hegedüsért. Mi nem vi- 

,hogy Hegedüs nem tehetséges, mi nem 

k, hogy nem használt a Magyar Pártnak, 

lán éppen az a baj. hogy tulságosan ki- 

özöttük. Talán tul sokat szerepelt a par- 

tben, a lapok is folyton csak az ő nevét 

názták és hirdették, „csak Hegedüs van a 

m, vagy legalább is Romániában." Most 

at. al ntjában van az aulának is. Utban van a 

járjá ktyén és keresztény magyarságnak, ma 
megi akartba kellene tenni. Lehet, hogy ez neki 

lást okoz, mi azonban teljes bizonyosság- 

eid d .15 

h mellette álló második gabehoz: 

1 Jöjjön be az az idegen! 
ke mgy ur" lépett be a tanházba, egészen szo- 
ek jelenség abban a korban és ebben a kör- 

tben. Magas, karcsu és választékosan öl- 

férfi, borotvált szakállal és nyirott pa- 
l, Jobbján egy hatévesnek látszó gyerme- 
ozott magával. A hivek csodálkozva és ide- 
dye nézték ezt a furcsa „chaszidot" és 
oltak háborodva, hogy ez az ember olyan 
odtan közeledik a Szent felé. A rabbi azon- 
evette a pápaszemét, élesen belenézett az 
1 arcába, aztán felemelkedett a székéről s 
ólt a férfinek: 
Üljön lJe reb József! 

Szent intésére helyet szoritottak a jöve- 
nek az előkelő hivek között. Az idegen le- 

a a " S a rabbi egy pohár borral kinálta meg. 
zent A hivek álmélkodva nézték ezt a nagy tisz- 
enki ge miben a rabbi részesitette az idegent. 
mebb ké jobban csodálkoztak. mikor a Szent azt 
járul ta: zént 

rét 6 - Most várjanak egy kicsit az áldással, 
ait. ön reb József és a kis fia. 
ami Megis áldotta előbb a férfit aztán a gyere- 
itet Az áldás után meg azt mondta az idegen- 
a t 

nni. a Irigylem magát reb József a jó cseleke 
nek b amit vághez vitt. Biztos vagyok benne, 

njesze 4 tulvilágu jutalom el nem marad. 
tor ztán homlokon csókolta a fiucskát és 
yüle zeretettel cirogatva igy szólt: 

Ne felejtsd el Dovedl, ki vagy és légy 

getlüis Nándor nolitikájának 
tragikuma 

gal tudtuk és láttuk ezt előre. Vajjon milyen 
presztizs volt az, amelyet eddig sikerült kiviv- 
nia, ha most ugy érzik, hogy nincs többé szük- 
ség rá és akarják kergetni. 
Sajnáljuk Hegedüs zsidó tragikumát. Csak 
az benne a felderitő hogy bennünket nem ért 
váratlanul. Mert ez a sorsa minden politikus- 
nak, aki nem természetes talajban ereszti le nép- 
szerüségének és politikai jövőjének gyökereit. 
Hegedüs érdekében még néhány korrekt régi- 
vágásu magyar ur sikraszáll ugyan (dr Cziffra 
és dr Markovits volt magyaridőbeli főispánok) 
jajgatnak érte a magyarpárti zsidók is, akik 
őreá, mint „legnagyobb politikai vivmányuk- 
ra" tekintettek fel és most ez a „vivmány" is 

elesik. Hátha még az Erdélyi Lapok és mind- 
mindazok, akiknek Hegedüs „üzletpolitikája" 
nem tetszik, kimennek majd a falvakba?! 

Ha Perédy ur és társai a legkézenfekvőbb s 
leghálásabb (talán a mai aljas idők legjobb és 
legsötétebb) agitációs fegyverével kimennek a 
Jó vidék"-re és ott elkezdenek „zsidózni" He- 
gedüs ellen. Hogy az a zsidó igy meg amugy.. a 
minthogy ismerjük már ezt a frazeológiát tulon- 
tul. 

Mit tegyen hát Hegedüs, akinek politikai 
karrierje forog kockán főként zsidósága miatt? 
Mit tegyen? 

Szerintünk nem követne el árulást, ha szé- 

pen visszavonulna és azután kimondaná azt, a 
mit Perédy már a maga személyére meg is tett. 
(Tehát a zsidó laptól elment oda, ahol az ő 

humusza van). Perédy magyar-keresztény lett, 

mert az volt eredetileg is. Még akkor is, amikor 

évtizedekig zsidók kenyerét ette. 

Hegedüs legyen zsidó-zsidó! Nem magyar, 

zsidó, mert hiszen azt ma már kétségbevonják 

—
 

2zok, akiknek politikájával ez a furcsa keverék- 
fajiság eddig kvadrált. Jöjjön csak közénk, — 

mert mi megbocsájtjuk eltevelyedését. Mi so- 
hasem fogjuk mondani hogy nem zsidó. Nálunk 
soha ilyen csalódás nem érhei. 

Sajnáljuk Hegedüs Nándort, mert ezt iga- 

zán nem érdemelte meg. De logikus következ- 
ménye annak a politikának, amelynek csődje 

matematikai pontossággal ki volt számitható. 

Megérjük még, hogy a Zsidó Párt mostani győ- 

zelme még jobban kiábránditja a magyarságot 
és meggyőzi az eddig távolálló zsidókat és He- 

gedüst is, hogy nem az eddgi ut a helyes, ame- 

lyen haladni szabad.. 

Olcsón és jól vásárolhat 
harisnyát, kesztyüt, férfi- 
inget, nyakkendőt, bébé- 
cikkeket és rövidárukat 

Szenszki Miklós-nál 
Saspassage (DRHDEN) 

E menorák Harang 
z gyertyatartók, védjegy 
Ü serlegek, 
S evőeszközök, 
T templomi kegyszerek, 
bármily müvészi kivitelben 
legolcsóbb árban. 
Gyártá s a és eladása: 

„TAKAMUL" 
ezüstáru gyárbán 

CLUJ, Str. Gen. Neculcea (Kornis-u. 6 

Szahóságomat áthelyeztem 
Bémer-ter 3 szám alá (Roth M. utóda cég mellé) 
Olcsón készitek legujabb divatu ru- 
hákat valódi angol szövetekből is ! ! 

HCKMNRVER férfiszabó 
c em 

becsületes. 
A hivek táguló szemekkel nézték az egész 

jelenetet. De még hátra volt a java. A Szent 

elővett a zsebéből egy kis darab pergamentet 

nehány szót ráirt, tokba tette és a gyerek nya 

kába akasztotta kameának. Aztán azt mondta a 

férfinek: 
Ha majd a gyerek a chupa (nászi menye 

zet) alá készül menni, nyissa ki a tokot és ol- 

vassa el a kameát. Addig a tok zárva marad. 

Erre reb József távozott a gyerekkel együtt 

A Szent mélyen elmerülve, távolba néző sze- 

mekkel néz maga elé. A chaszidok döbbenetes 

csendben néznek a Szentre, de nem merik meg 

kérdezni mi legyen a rejtélyes idegen és a cso- 

dálatos kamea titka. 

II. 

Husz esztendő mult el azóta. Mindenki meg 

feledkezett az Erev Jóm-kippur nevezetes ese- 

ményéről. A kis Dovedlből nagy Dávid lett, de- 

rék, huszonhat éves ifju és talán ő volt az 

egyetlen, aki gondolt még a nagy napra és bol- 

dogan őrizte a szive felett a kállai Szent kamee 

ját. Erős hittel hitte, hogy ez a kamea szeren- 

csét hozott neki az élet küzdelmes utjain. Va 

gyontalanul kezdte meg a pályáját és ma jó- 

módu ember. Üzlete, háza van Nyiregyházán és 

ifju ember létére általános megbecsülésnek ör 

vend a városban. 

Na, hisz nem is hagyják békében a házas 

ságközvetitők. Egyik adja a másiknak a kilin 

cset. Most is ott van nála reb Chaim, a megye 

leghiresebb sadehanja. Noteszát a kezében tart 

va, neveket és számokat olvas fel neki, persze 

leányneveket és hozományi összegek számát. — 

Beszél, beszél mulattatóan és fáradhatatlanul. 

Feltárja családok eredetét és körülményeit, — 

csakhogy az ifju érdeklődését felkeltse. Mikor 

azonban kiismeri az emberét és látta. hogy a 

nagy hozomány nem tulságosan izgatja, előállt 

egy „érdekes" esettel. Neki mindenből volt rak- 

táron bő választékban,. 

Lakik Náráson egy özvegy asszony, Chaná 

nak hivják; annak lánya, Giza, a város legszebb 
hajadona. Ma sem szegény, de valamikor szebb 

napokat látott. Ennek históriája van. A férje, 

Giza apja, nagy bérlő volt Kereszturon, hatal- 

mas grófi birtokot bérelt és boldog jólétben élt 

ott a családjával. Rossz idők, gyenge termések 

jöttek azonban és az ember nem tudott bért fi- 

zetni. A gróf kegyetlen és befolyásos ember 

volt, ingerelték is a zsidó bérlő ellen, hát az 

adósok börtönébe vetette őt apró fiával együtt. 

A szegény embert elvitték Szolnokra. az asz- 
szony pedig szégyenében elment Kereszturról s 
szegényen egy szál ruhában és csak egy eszten- 
dős kis leánykáját vitte magával. Később meg- 
tudta, hogy férje és gyermeke meghalt a szol- 
noki börtönben. Megsiratta őket, de nem vesz- 
tette el lelki egyensulyát. Azóta egyedül a lány- 
nak élt, küzdött, dolgozott és szépen felnevelte 
a leányát. Az ő leánya, a Giza, hét vármegyében 
hires szépség és a sadchan csodálja, hogy Dá- 
vid még nem hallotta a hirét. 

Hát ez a szinesen kicifrázott história ha- 
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„Egyéni vagy intézményes vallásosság" 
Hozzászólás ankétunkhoz 

Irta: KOFFLER MÓZES (Sziget) 

Az általam nagyrabecsült dr Klein Miksa 
ur a folyó hó 7-én megjelent Népünk-ben kö- 
zölt „Egyéni. vagy intézményes vallásosság" c. 
érdekes cikkéhez a következőkben akarok hoz- 
zászólni. 

Először is nem osztom dr Klein ur nézetét 
hogy az orthodoxia alapja nem az egyéni, ha- 
nem az intézményes vallásosság. Hiszen a bu- 
dapesti 1867-iki egyetemes kongresszuson meg- 
történt szakadás egyik Jegfőbb oka az volt, 
hogy a delegátusok többségét alkotó 
ismert szombat megszegői és a Sulchan Áruch 
nyilt ellenségei és gyülölöi voltak. % a 
azt az akkori nyilt levélben is leszögezte.) Sőt az 
akkori kongresszuson, Simon József, a neolog 
iroda majdani titkára, a többség helyeslése köz 
ben, kijelentette: „Én nem hiszek se Mózesben, 
se a rabbikban, én csak az Istenben hiszek..." 
Ezek a dolgok érlelték meg az orthodoxok kü- 
lönválását. 

Nyilvánvaló, tehát az volt a céljuk, hogy a 
vallásos intézményeken kivül, az orthodoxiát 
igazi vallásos egyének kell alkossák. Különben 
is, a vallásos intézmény csak egyik legfőbb 
eszköz az egyéni vallásosságra. De az utóbbi, 
mint a legfőbb cél sohasem szünt meg lebegni 
az orthodoxia méltó vezérei szemei előtt. 

Dr Klein ur hivatkozik továbbá Geiger mon 

dására, hogy a zsidó nép a szellem szabadságát 
emelte törvénnyé. Igazán furcsának tartom az 

orthodoxia kérdésében a reform mozgalom 

szellemi vezérére hivatkozni. Ezenkivül Geiger 

megállapitása nem fedi a valjóságot. Ugyanis a 

hivatottabb nagy Maimuni, már megállapitotta 
a zsidó vallás tizenhárom alaptételét, (amelyet 
„ani-mammin" és ,jigdól" formában mindenna- 
pi imánkat is képezi), amelyet minden zsidó- 
nak hinnie kell, különben egyáltalában nem szá- 
mit vallásosnak. Szóval ezek a dogmák korlá- 
tozzák a szellemi szabadságát a zsidó vallás- 
ban. 

De dr Klein ur megállapitásait a „holt be- 

tük"-ről sem tehetem magamévá, mert a rab- 

binikus zsidóság nemcsak a szellemüket, de az 

egész lényegüket is megőrizte teljességében. 

Sőt körülvette még védőbástyákkal, gzérottok- 

kal, hogy mind megtarthatók legyenek. A Tal- 

mud mondja, hogy még a legnagyobb próféta 
sem másithatja meg a Tóra legkisebb parancso 

neologok 

. 

latát sem. Ugyszintén megtartják érvényüket 
a Talmud, a Sulchan Áruch törvényei is. S igy 
teljesedésbe megy a régi közmondás : „A 
gyöngy, mindég és mindenütt gyöngy marad!" 
1gaz, hogy a zsidó vallás uj hajtásokkal gazda 
godik, de a régiek érdekében.. 
— Nem megokolt tehát, csak a szellemi 

erőről beszélni, amikor a holt betükről van szó. 
De különben jis „élők" azok, mert ők tartották 
meg mostanáig a zsidó népet elsőnek és virág- 
zónak. 

Beláthatjuk tehát, hogy az orthodoxia alap- 

ja nemcsak a vallásos intézményekben, hanem 

az egyéni vallásosságban is gyökeredzik. Ezért 

is meg kell kivánnunk egy orthodox hitközség- 
től, hogy legalább egy jelentős kisebbséget ké- 
pezzenek benne az igazán vallásos egyének, — 
mert külöben az orthodoxiája csak egy para- 
dox. 

Lehet, hogy ez volt a nézete a károlyi pap- 
nak is és talán az általam tisztelt nadnai pap- 

nak is, bár a Központi Iroda cluji közgyülésén 

nem fejezhette ki magát kellőképpen. 

CRIKVENICAN az Engel 

orth. w"g Pensio 
Központban 20 lépésre a ten- 
gerparttól lenn a strandon. 

Teljes pensió lakással 70 dinártól. 
Visszautazásnál féláru vasutjegy a jugoszláv 

vasuton. 32) és m'p a házban. 

Hasznos tudni, 
hogy Schmidthauer 

természetes (V 
keserü vizében a természetnek 
hatalmas gyógyitó ereje érvényesül, 
Utasitás minden nalackhoz mellékelve 

Kapható mindenütt ! 

1 lelkes munkások között számos talmidé 

1932. iunius , 

csak a jót lássátol 
Diuschinsky huszti rabhi 
hAPalesztina felépitéseéű 

Duschinszky huszti orthodox főrabb, ak 

hány héttel ezelőtt Palesztinában járt, nen 
betelni a látottaktól és nyiltan, az őszm 
ragadtatás hangján nyilatkozik palesztin 
pasztalatairól. Az orthodox körökben nagy 
kintélynek örvendő főrabbi a következők, 

nyilatkozott: 
„A megboldogult Chaim Sonnenfeld 

tanácsát követve, aki kötelezővé tette, 
Erec Jiszraelben csak a jót szabad látni, 
btüv Jerüsalajim" bejártam a zsidók é 
falvakat, városokat és kolonjákat s min, 
csodálatosan szépet s bámulatraméltó jó 
tam. Ugylátszik, Isten sem akart nekem 
mutatni, mert mindenütt csak szépet á 
Különösen gyönyörü város Telvaviv, ez , 
dók által épitett s lakott csodaváros. 
izben jártam ott s mindannyiszor zsufolt 
thamidrasokat s még a déli órákban is 
mikvét találtam. Sőt alkalmam volt egy, al 
uccán tartott mincha imában is résztvem 

k' cl! 
mes 

etl ha 

let b 

al mimot találni. A „Jám Hámeláchnál" dol] 
mubkások, akikkel hosszasan elbeszélg 
mind drága, derék zsidók, akik szeretettel 
Tórát respektáló tisztelettel vettek körül kesedésük és rajongó szeretetük Erec J 
iránt örökké felejthetetlen benyomást gy 
rolt reám." 

Ámde Duschinnky főrabbi nemcsak ] 
és bizalmas körben beszél igy erec jiszrad 
pasztalatairól, hanem a nyilvánosság eli 
szószékről is hirdeti Erec Jiszrael megujl 
sát. Igy az egyik drósejéban, miután szere 
jes hangon vázolta az erec jiszraeli zsi 
életét a következő gyönyörü magyarán 
zárta szavajt: a all 

Az „Üré btüv Jerusalajim kol jumél Kisp 
jéchu" arra tanit, hogy ne csak meglhi 
de élni is odamenjünk, élni és épiteni! , 
Bonim Levunechu" pedig azt jefenti, ebb 
az ottani gyerekeket. munkásoka/ és épíl tak 
a mi gyermekeinknek kell tekintsük. H 

megértjük s követjük, akkor „Sulajm al 
rul', béke fog honolni Izrael felett.. 

1al 
Satu- 

tott. Dávid elutazott Nánásra és látta; hogy ez 
egyszer a valóság tultett a közvetitő képzele- 
tén és bőbeszédüségén. Megkérte a leány ke- 

Az ifju ember nagyon boldog volt. Olyan 
árván, egyedül és rokontalanul élte le fiatalsá- 
gát és most egy szépséges. szemérmes meny- 
asszony és a boldog családi élet képe int felé. 
Isten bocsássa meg a bünét, hogy az utóbbi he- 
tekben ő maga is megfeledkezett a kameáról. 

Végre elérkezett a menyegző napja. Sok 

vendég gyült össze az özvegyasszony házánál, 

a menyasszonynak számos rokona, a vőlegényt 
azonban csak egyetlen egy ember kisérte el Ná 
násra. Egy deresedő haju, de még mindig egye- 
mes tartásu öreg ur. Kik nehány esztendővel ez- 
előtt ott voltak a kállai Szent bőjtelőtti lako- 
mán azok, ha tudnak emlékezni, még megismer- 
nék talán. Ő volt az a bizonyos idegen, akinek 
semmiféle zsidó formája, se pajesze, se szakál- 
la nem volt és most sincs. Mindegy, azért el- 
ső vendég ő itt ebben a házban, ő a vőlegény 
mevelőapja. A vőlegény kipirult arccal az asz- 
talfőn. A szobák zsongnak a sok vendégtől. 
Egyszer csak huzni kezdik halkan a zsidó mu- 
zsikusok a hagyományos szomoru zsidó nász- 
indulót. A marselik ennek a dallamára elmondja 
az ő kedélyes, verses bucsuztatóját. Eközben 
meggyujtanak sok szines gyertyát és kezdik a 
vőlegényt öltöztetni a chupához. Feladják neki 
a hosszunapi fehér köntöst, a kittelt, hogy az 
uj élet küszöbén is gondóljon a halálna. Hamut 
hintenek a fejére, hogy amikor uj házat készül 

épiteni Izraelben, ne feledkezzék meg arról, — 

hogy a Szentély romokban hever. 

Az emlékezések eme ünnepélyes pillanatá- 

ban egész élete sora vonul végig a lelki szemei 
előtt és ekkor eszébe jut a kállói Szent kameá- 
ja. Jó Isten, hogy is felejtkezhetett meg erről 
a nagy boldogság közepette. Hisz a Szent ren- 
delése szerint neki a kameát a chupa előtt el 
kell olvasni! Izgalmas sejtelemmel kezdi ki- 
gombolni a mellényét és az ingét és kiveszi a 
tokot. Kinyitja, elolvassa és ájultan esik össze. 

Az emberek összefutottak, körülvették. Az 
első, aki megfogja a kezét, a nevelőapja. Rög- 
tön észreveszi kezében a tokot. Előveszi a ka- 
meát és olvassa. Csak néhány héber szó volt rá 
irva: „Tilos a nővért feleségül venni." 

A megdöbbenés moraja és borzadálya fu- 
tott végig a vendégeken. Mit jelenthet a kállói 
Szent rejtélyes kameája! 

A közelállók dörzsölik, élesztgetik a vőle- 
gényt. A nevelőapja azonban nehezen vissza- 
nyerte nyugalmát és behivatta a menyasszonyt 
és az anyját. 

—– Mondja csak kérem, szólt a megré- 
mült asszonyhoz, nem Jakott maga husz esz- 
tendővel ezelőtt Kereszturon? 
Nem volt a maga ura Szolnokon bebör- 

tönözve? 

—Ott halt meg szegény egyetlen fiammal 
együtt, válaszolt sirásra fakadva. 
- Ne sirjon, jó asszony. A férje csakugyan 

meghalt ott, de a fiát én megmentettem és fel- 
neveltem. A vőlegény a maga fia. 

lodtam a zsidóságtól. Mit tettem, mit nem 

Az asszony lerogyott a visszás érzések 
lya alatt. A nevelőapja csak aztán beszéltel 
körülállóknak a vőlegény megmentésének 
ténetét. 

- Abban az időben, ugy husz évvel 
előtt, én külországban laktam és igen el 

nem fogom itt elmondani. Elég annyi, hogy 
bün terhével a lelkemen, elzarándokoltam 
kállói Szent férfiuhoz. Testben, lélekben ! 

szetörve, elmondtam neki az én bünömet. Ő 
liden végighallgatta és azt mondta: ,Fiam 
Isten kedveli a megtérőket. A bünöd na' 
sulyos, vessél hát a mérleg másik serpenf' 
egy kivételes jó cselekedetet és a mi Istel 
kegyelmes lesz hozzád. Egy jó hivem sem 
most Szolnokon az adósok börtönébeni 
gyermekével együtt. Te gazdag vagy és r0 
talan, eredj és szabaditsd ki őket a tömlöt 
Én azonnal indultam Szolnokra, de mégis 
késtem. A férfi aznap meghalt a börtönbel 
börtön uraij már azon tanakodtak, hogy 40 
reket beadják valami kolostorba. Én azo 
még aznap este nem mondom, mi módo 
a gyereket kimentettem és elvittem a 
Szenthez és aztán menekültem vele el az 
Honomba. Csak serdülő korában küldtem 
vissza Magyarországba. m 

A rejtély megoldódott, A lelkek fel 
dultak. A lakodalom persze elmaradt. 
egymásra talált család olyan örömnapot é 
lyette, hogy még a násznép unokái is res 

A hat 
és s s 

róla. 
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uVJUK ELŐFIZETŐINKET. különö 

zokat, kiket inkasszánsainknak nem ál 

kban felkeresni, hogy hátralékos előfi- 

összegeinket számunkra haladéktalanu 

k be. Kérjük olvasóinkat, hogy nehéz 

ínkban támogassanak bennünket, hogy 

at akadálytalanul küldhessük a jövőben 

ükre. A NÉPÜNK" kiadóhivatala. 

Terjesszétek és szerezzetek előfizetőket 
yi zsidóság egyetlen független és legol- 

apjának, a NÉPÜNK-nek, A NÉPÜNK- 
etlen zsidő asztalról sem szabad hiá- 

Dr Fábián Béla tizéves képviselői ju- 
.Budapestről jelentik: Dr Fábián Bé- 

váló fiatal politikust, aki a magyaror- 

sidó közéletnek is egyik legaktivabb és 
zerübb tagja, 1200 teritékes banketten 
e választókerülete tizéves képviselő 
a alkalmából. A monstre banketten 
Kispest, Pesterzsébet, Pestszentlőrinc, 

és Rákosliget közönsége jelent 
kév óta tagja dr Fábián Béla a magyar 
ntnek és tiz év óta képviseli választói 

bizalmára és megelégedésére 
t a kerületet. 

GROSZ DVID 
gyár Satu-Mare, Str. Petru Rarez 35/37 

enféle kalapgyártáshoz szükséges fonatok 
58 és nyeranyagok raktára 

Zsidótemető, mint sportpálya. A szalo- 
időtemetőt az elmult héten a 
'g soprtszervezet elfoglalta és közelben 

„Herku- 

atalmas stadionjának munkálatait jde 
esztette. A hitközség felszólitása, hogy 

haladéktalanul hagyja el a 
tségtelenitett temetőt, nem járt ered- 
, A temető számos sirkövét az épitő- 
a Sportszervezet utasitására lerom- 
zalonikiban most az összes zsidó szer- 
elélyes intézkedéseket tettek és köve 
hatóságoktól, hogy azonnal távolitsa el a 
kat a zsidőtemető területéről és a jö- 
iztositsa a zsidótemetők fokozottabb vé 
A hatóságok igéretet tettek a zsidó hit- 
és szervezetek kéréseinek teljesité- 

éna Bernstein zsidó repülőbajnoknő 
elgot követett el. Amint a Havas-ügy 
oknéé Léna Bernstein, a távrepülés 
knője, az elmult héten Biskrában 
kimenetelü öngyilkosságot követett el. 
metein tettét gazdasági okok miatt kö 

lesti 
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A nevyorki akadémia bátor lépése. — 
Rövid és szükszavu jelentés érkezett arról, hogy 
Newyorkban az orvosiakadémja visszautasitott 
egy 2080 ezer dolláros hagyatékot, amelyet azzal 
a kikötéssel lehetett volna az akadémiának ki- 
szolgáltatni, ha az kötelezi magát, hogy az ab- 
ból létesitett alapitványok nem fognak zsidó- 
kat hallgatóik sorába felvenni. Az akadémia ta 
nácsa egyhangulag leszavazta a 200.000 dolláros 
hagyaték elfogadását. – Amerikában a Klu- 
Klux-Klánok hazájában biztatólag hat az aka- 
démia határozata, amely kulturálisan reagált a 
vallásgyülőlet antiszemita kulturátlanságra. 

—- zZsidó vallásos intézmények Ameriká- 
ban. Newyork. A vallásos zsidó inézmények 
szervezete a közelmultban tartotta évi közgyü- 
lését, amelyen igen jelentős számban jelentek 
meg az Egyesült Államok vallásos tényezőij. A 
beszámolók rendkivül optimisztikus hangulat- 
ban történtek meg. A közgyülés megállapitot- 
ta, hogy dacára a gazdasági válságnak Ameri- 
ka területén az elmult évben több vallásos is- 
kola és intézmény alakult. Ez időszerint 232 Tal- 
mud-Tóra iskola müködik, amelyekben a többi 
vallásos iskolákkal egyetemben összesen 49.000 
tanuló hallgatja a legszigorubb orthodox szel- 
lemben vezetett előadásokat. Ettől eltekintve 
30 ezer zsidó fiatalember magánórákon része- 
sül vallásos oktatásban. 

Asgudista Chalucszövetséget létesitenek. 
Csernovitzból jelentik: A bukovinai Ceiré Agu 
dasz Jiszráél országos szövetsége e napokban 
megalakitotta az agudista chalucszövetséget. Az 
agudistachalucok egy bukovinai zsidó földbir- 
kosnál nyerik mezőgazdasági kiképzésüket, mi- 
nek után a lengyelországi agudista chalucokkal 
együtt alljáznak s egy palesztinai agudista te- 
lepben helyezkednek el. A bukovinai chaluefarm 
Tager wiznitzi rabbi felügyelete alatt fog állani. 

— A cseh parlament a rituális vágatási ti- 
lalom ellen. Prága. Csehország területén az 
az utóbbi időben több izben előfordult, hogy az 
egyes városok tanácsai önhatalmulag betiltot- 
ták a zsidó rituális vágatást. A zsidó hitközség 
felső tanácsa az ügyben interveniált a kormány 
nál és a zsidó képviselők is szóvátették a par- 
lamentben a törvénytelen rendelkezéseket, a 
melynek végül meg is lett a kellő eredménye, 
minthogy a kormány elrendelte, hogy a zsidó- 
ság rituáljs vágatása az ország egész területén 
szabad és azt semmilyen fórumnak nem áll jo- 
gába megtiltani. A Köztársaság alkotmánya min 
den vallásnak szabad kiélési jogot biztosit és 
az ellen való vétség ellentétben áll az alkot- 
mány 122. paragrafusával. 

Kitünő 95 házikoszt 
kihordásra is nagyon olcsón kapható 
Ugyanott lakás is bérelhető. - Cim . özv. BERKOVITS MÁJERNÉ 
O R A D E A, Kapacinus-u. 19. 

ajtó jobbra 14. 

FÉRFISZŐVET külünlegesséjek 
bámulatos olcsó 
leszállitott árakban 

Havas g Bnünfeld 
posztóáruházában 
Str. Avram lancu (Kossuth utca 8) 

Engros 
Emn letail 

Cégünk szolidságáról kérjük meggyőződnl 

Janeiróban az 
— Az első jeschiva Délafrikában. Rijo de 

elmult héten nyitották 

meg az első jeschivát, amely vezetőjének Rab- 
biner Gurtwitsch grodnói rabbit hivták meg, a 
ki már át is vette hivatalát. A jeschiva vezető- 
sége kérést intézett a Keren Hatora Központjá- 
hoz, amelyben hivatkozik a délatrikai szükös 
könyvviszonyokra és kéri, hogy a Keren Hato- 
ra a lehetőséghez mérten részesitse e tekintet- 
ben támogatásban az uj jeschivát. A Keren- 
Hatora természetesen magára vállalta a jeschi- 
va könyvtárának teljes beszerzését és már ut- 
nak is inditott egy nagyobb szállitmányt Rio 
de Janeiro felé. A Keren Hatora a további 
könyv és Talmud beszerzéseket ugy kivánja 
megvalósitani, hogy akciót vezet le a délafrikai 
jeschiva könyvtára érdekében. 

— Aranyérnél és az evvel járó béldugulás, 
repedés, kelés, gyakori vizelési inger, derékfá- 
jás, mellszorulás, szivdobogás és szédülési ro- 
hamoknál a természetes „Ferenc József" kese- 
rüviz használata kellemes megkönnyebbülést 

eredményez. A belső bajok orvosai az igen eny- 
he hatásu Ferenc József vizet sokszor minden- 
napi használatra reggel és este egy-egy félpo- 
hárnyi mennyiségben rendelik. A Ferenc Jó- 
zsef keserüviz gyógyszertárakban, drogérják- 
ban és füszerüzletekben, kapható. 

—– Zsidók – Albániában. Tireana. Az is- 
mert amerikai zsidó publicista Hermann Bern- 
stein, aki néhány éve él az Egyesült Államok 
képviseletében Albánia fővárosában és most 
nyári szünetre visszatért Newyorkba, nyilat- 
kozott az amerikai zsidó sajtónak és többek kö- 
zött a következőket mondotta: Albániában nin- 
csenek vallási előitéletek. Összesen mintegy 
100 zsidó család lakik itt, akik majdnem teljes 
egészében jobb módban élnek. Az a néhány kis 
hitközség, amely Albániában van. át van hatva 
a zsidő nemzeti mozgalom eszméiétől. Nem 
messze az Albánia fővárosától nyugszik. Sab- 

tai-Zwei a hirhedté vált zsidó álmessiás. 

—Minjan és kaddis a newyorki postahi- 
vatalban. A newyorki postahivatalnokok cso- 

dálatosképpen igen vallásosak több vallási in- 
tézményük s szervezetük is van. Többek között 

van Newyorkban egy „Jewish Postal workers 

welfare leauge" (Magyarul:: Zsidó Postások 
Vallásos Szövetsége) nevü szervezet is. Ez a 
szervezet nemrégen engedélyt kért az igazgató- 
ságtól hogy naponta istentiszteletet tarthassa- 
nak, miután a sok száz tag között minden nap- 
ra akad legalább egy, akinek Jahrzeitia van és 
kaddist kell mondania. Kérésüket az igazgató- 
ság teljesitette és igy minden délután mincha 
időben egy a postahivatal épületében rendelke- 
zésükre bocsájtott teremben összegyülnek a 
zsidó postások és akinek éppen kaddist kell 
mondania. annak megadatik, hogy ennek a kö- 
telességnek minjanal tegyen eleget. Természete 
sen azt is keresztülvitték, hogy a zsidó postá- 
sok ünnepnapokon lehetőleg felmentessenek a 
munka alól, vagy legaljább is résztvehessenek 
az ünnepi istentiszteleten. 

Kolozs gyógyfürdő 
strandia, szálodája, éterme, gőzfürdője 

ujjászületés. Pensió rendszer. 
Streng orth. kóser konyha. 50e/, vasuti 
kedvezmény. - Bővebb felvilágositással 
szolgál a kolozsi sósfürdő igazgatósága. 

COJOCNA, Jud. Cluj. 
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6 NÉPÜNK 

Birohidzsánhan orosz mu- 
zsikok a zsidó hit őrzői 

zsidó telenesek helvett, az orosz mu- 
szikok tartják a Szombatot s imádkoznak 

ilinben 
A szovjetoroszországi vallásellenes zsidó 

kommunisták hivatalos lapja, a jidis nyelvü 

„Apikojresz" egyik legutóbbi számában elpa- 
naszolja, mennyi nehézségbe ütközik a vallás- 

ellenes harc. Leirja, mennyi fáradságba kerül 

leszoktatni a zsidókat az imádkozásról talmud- 
tanulásról, az ünneplésről és 

lás betartásáról. 
Hosszas munka és fáradtság után végre 

sikerült Birobidzsánban néhány extra kolóniát] 
létesiteni az ilyen „felszabaditott" zsidók szá- 

mára. Ezekben a kolóniákban tényleg olyan 
zsidók élnek, akik már nem tartják a zsidó ün- 
neteket, nem imádkoznak tefilimből. de mintha 
csak a sors irónikus játéka volna: helyettük 
keresztények, fajtiszta orosz munkások gyako- 
rolják a zsidó vallás törvényeit. 

Birobidzsánban és a határos tartományok- 
ban élnek oroszok, fajtiszta orosz muzsikok, a 
kik évtizedek óta nemcsak a szombatot tart- 
ják meg, mint az ismert szombatosok", de az 
egész zsidó vallást magukra vették. azt hüsé- 
gesen be is tartják s leghőbb vágyuk, hogy igazi 
zsidó környezetbe kerüljenek. 

Midőn értesültek róla, hogy Birobidzsán- 
ban zsidók telepedtek meg, régi vágyukat lát- 
ták beteljesülni; felkerekedtek s megindultak 
a zsidó telepek felé, Hhogy végre igazi soj- 
chetük, igazi zsinagógájuk legyen. 

Jöttek s látták, hogy zsidók jomkippurkor 
— akárcsak más hétköznapon — kimennek a 
mezőre dolgoznak és senki sem gondol gondol soj 
chetre, sem zsinagógára.... s borzasztóan csa- 
latkoztak. 

S mialatt az igazi zsidók szombaton és 

általában a val-, 

ünnepnapokon dolgoznak, motorokkal szánta 

nak és társzekereket hajtanak, addig ők, a kis 
termetü, pirosarcu muzsikok taliszba burkolva 
imádkoznak és siránkoznak afelett, hogy Izrael 
igazi gyermekei elhagyták Istenüket... 

Igy ir az „Apikojresz" kétségbeesve afe- 

lett, hogy nem tudják számüzni a zsidő vallá 

sosságot még a messzi Birobidzsánból sem 

Mert lám, ha már sikerült a zsidő telepeseke 

elvallástalanositani, jönnek az oroszok és ők 

veszik át halhatatlan zsidó hagományokat. 

mmnmm 

M vallásszabadság 
vldorádója 

Hollandia vezet a vallásszabadság tekinte- 

tében az egész világon. Néhány szemléltető pél- 

dát sorolunk itt fel, amely élénk fényt vet ar- 

ra a türelmes és megértő álláspontra, amellyel 

ebben az országban többek között a zsidó vallást 
is kezelik. Annak idején megirtuk, hogy kará- 

csony este a királynő elhalasztotta a rádiószó- 

zatát, amikor felhivták a figyelmét arra, hogy 

a zsidóknak éppen péntek esti Istentiszteletük 

van és nem hallgathatják az uralkodó szavát. 

A törvénykezés is hüen tükrözi vissza ezt 

a megértő felfogást. Mirdazon zsidő kereske 

dők, akik szombaton zárva tartják üzleteiket 

vasárnap egész nap nyitva tarthatnak. 

A törvény egész aprólékos dolgokra is ki 

terjed. Igy például, ha egy zsidó kereskedőnek 

péntek délután érkezik egy vagon áruja és az 
unal tt ell gtttíült szeg ton, mnntt tm sgytifllitim GSCsorttth 

N legszebt 
zománcfényü gallérokat tisztitja 

MLEIN gőzmosóda 
Str. Vlahuta 4. (Szent János-ucca) 

smoooollo 

tette az uralkodónőt, hogy e napon 

1032. juni, 
ünnepre való tekintettel nem tudja at 

váltani. nem kell fekbért fizetnie és i 
hétfői napon elintézni. Megtörtént az 
a királynő egy audienciai napra megy 
zsidó főrabbit is, aki azonban levélben 

ár 
iszt 
2 an 
a Va 

ették 

on le 

más elfoglaltsága miatt elmenni. A kir 
re elhalasztotta az audienciát. 

A zsidó katonák minden szombati m 
jes szabadságot kapnak. Sőt az egyik , 
dami ezredben kóscher konyha is van, 
hónapokban, amikor a korai sötétség k 
tében a zsidó katonák nem érkeznének ől in 
tosan az istentiszteletre, a főrabbi inty ezel 
jára omnibuszok szállitják egy fél órát hos 
rában a zsidó katonákat a városba. 
városi zsidó lap éppen az elmult hetek, 
molt be arról, hogy az előirásos Kereszt 
nepeken kivül, a zsidó katonák még mily 
nepi szabadság napokban részesülnek. 
juk, hogy még azokon a napokon is, amj 
munka még a ritus szerint is megem 
(pl. purim, tisó-beov) szabadságot kap 
zsidó katonák,. 

A groningai egyetemre 7 zsidó prof 

neveztek ki és gyakran megtörtént, hog 

lai és gimnáziumi igazgatók és tanárok 
kérvényezték, szombati szabadságot kal 
nélkül, hogy ebből bármilyen legcsekély 
rányuk származott volna, akár a fi- 
akár előmenetelüket illetőleg. 
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eti glosszák 

ányhalóságilag jóváhagyott 
iszemita választási ayitácló 
1 antiszemita rugékonyságra jellemző, — 
a Vajda-kormány kinevezését megelőzőleg 
ették már a választási kampányt. Nagy- 
on legelőször egy Kolozsvári-uccai hentes 
ől indult a harc. Ott jelent meg már he- 
ezelőtt egy zsiros papirra felrajzolva a 

it horogkereszt, alatta pedig Cuza program 

vetkezett. Megtudtuk ebből, hogy a romá- 
stene áldotta meg a professzor urral ezt az 

nott országot, hogy megmentse a keresz- 
gget a zsidó tőke és uzsora szenyes árada- 

Ékes szóval hivja fel ezután a keresztény 
okat, hogy tömörüljenek Cuza zászlója 
zsidó kizsákmányolás megsemmisitésére. 
n egyrészről. Nem nagyon veszélyes és 
agyon csábitó. Legfeljebb csak mosolygás 

szteti az értelmes keresztényeket. De ki 
a azt, hogy Romániának csak értelmes 
ai vannak? És ki mondja azt, hogy ez a 
t termonológia nem talál sokak lelkében 
h? 

indez azonban csak kisebbik része annak, 
ondani akarunk. Mert a nagy küzdelem a 

an folyik és nem utolsó sorban a Bánát- 
, ahol csak nem régen kötötték meg a 
hitleristák Cuzáékkal az egységfrontot. Itte 
lja ki magát legjobban a választási harc. 
t az uszitást és becstelenséget, amit Cu- 
ukalmaznak, lehet-e egyáltalán „harcnak' 
Hi. Néhány napja, hogy a királyi palota 
is megjelentek az antiszemita falragaszok 
rmetlenül tárják fel a legmagasabb méltő- 
őtt is programjukat. Mert nem kell tarta- 
ttól, hogy az alkotmány paragrafusait raj- 
alkalmazni fogják. Vaida ugyan megbizá- 

imával kijelentette, hogy az állam bizton- 
éljából nem fogja megengedni a szélsősé- 
ilasztási küzdelmét, sőt a szabatosság ked 
még részletezte is, ugymond, a jobb és 
Ii szélsőségek harcát. 
ogy Vajda nem beszél felelőtlenül, azt bi- 
a országszerte a rendőrség preventiv in- 
ése, amely a baloldali mozgalom vezetőjit 
s letartózatásba helyezte. De mi törénik 
oldali agitációval? Az uszitással? A pro- 
óval? A zsidó nagytőke elleni harccal? Ez 
eszélyes talán? 
2 alkalmas az ország külföldi vresztizsé- 
egóvására? Vagy a belső biztonság miatt 
pes? Gondolja Vajda miniszterelnök ur, 
iz nem meriti ki a belső rend felforgásá- 
Titériumát? 
érdezhetnénk még egyet-mást a miniszter- 
urtól a jobboldali agitáció kapcsán, amely 
atatlanul közel áll hozzá. Nem is ezt akar- 
a szemére vetni. Hiszen ez igazán világ 

is dolga. De joggal appelálhatunk a pro- 
ihoz, amit nem tartott be. És joggal ap- 
tuink ahhoz az ugynevezett gyulafehér- 
rogramhoz is, amely ugyancsak ellentét- 
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sbaj, vérszegénység, izomcsuz, 
I,Női betegség a változásos 

gbajok (Tabes etc.) eseteiben 
onyka ermészetes szénsavas sós-vasas fürdők, 

Fürdőigazgatóság. 

tavaly! idén minden olcsóbb mint 

BUZIÁS GYÓGYFÜRDŐ 9km 
páratlan szénsavas radioaetiv sós-vasas forrásvizekkel 

Biztos gyógyhatásu szervi, elhizasos, érelmeszesedés sziv- 
hólyaghurut és kimerüléses idegesseg esetén. 
zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán fellépett 
legjobb eredménnyel. 

elsőrendü szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal. 

1 modern napfényes stranddal. — Fürdőideny május 15-től október 1-ig. 
Prospektust, felvilágositást szivesen küld: 

MUSCHONG Buziás GYőGYFÜRDŐ RÉSZVÉNYTÁRSASáG 

ben van ezzel a választási gyakorlattal. Summa- 
summárum, a miniszterelnök ur nem tartotta be a szavát. És ez ország választó polgársága igy nem nagy bizalommal tekint a Vaida-Voevod 
féle „szabad" választások elé. 

Nehány lmegjegyzés a NI 
üléséről 

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség nagy 
intézőbizottsága ülést tartott Kolozsvárott. A 
bizottság, amelyet röviden „szakkörökben" NIB 
nek neveznek már sokszor tartoti gyülést az 
utóbbi 14 év alatt a müködése mindenkor eredmé- 
nyes volt. Most is feltárta minden jóérzésü cio- 
nista és mizrachista szive bánatát. Elmondották, 
hogy mit kifogásolnak és mit nehézményeznek 
a temesvári központnál. Elmondották, hogy Ver- 
mes Ernő elnök koncepciózus „külpolitikai" mun 
kája mellett, aki egy nagyon elfoglalt ember és 
kttünő cionista nem tud annyi időt szentelni 
annak, hogy ő maga itt Erdélyben helyiségről- 
helyiségre járva menjen organizálni. Igazság- 
talanság volna kivánni is tőle, hogy ezt tegye 
Mert ez a Szövetség főtitkárának volna köteles- 
sége. De először is nincsen főtitkár, aki organi- 
záljon. A 13 esztendős circulus viciozus. Ezen 
Temesvár sem tudott segiteni, pedig azt hittük 
hogy fog tudni. Az alapok titkárainak munkáját 
nem akarjuk ezuttai birálat tárgyává tenni, de a 
NIB-nél számosan megtették. Lényeges ered- 
mény volt a Phönixel kötött szerződés ratifiká 

lása, amely végre megvalósithatóvá teszi a ko- 
lozsvári zsidó kulturház alapjainak letételét. 36( 
ezer lei készpénz olyan összeg, amely fundamen- 
tuma lehet egy nagyszerü Kulturház későbbi ki- 

épitésének. Örömmel vette tudomásul a NIB, 
hogy a Kfar Gideon kolonia, amelyen 20 erdélyi 
család él, rövid idő mulva szanálva Jesz, olyké- 
pen hogy a szintén elintézés alatt álló Cur Salom 
mellett fognak kapni narancsosra alkalmas te- 
rületet. 

Még csak néhány külsőségről akarunk be- 
számolni. A NIB. ülés a református kollégium 
zenetermében ülésezett. Kintről behallatszott a 
vig Wizo-ünnepély lármája (fenomenális erköl- 
csi és anyagi eredmény, tisztán marad körülbe- 
lül 100 ezer lej a KKL.javára, az agilis asz- 
szonyok jóvoltából), benn a teremben Vermes 
formálisan a zongoránál ült és ott adta meg 
az „alaphangokat", amely az ülés felett domi- 
nált. Dr Szegő Ernő elnökölt jóakarattal, de 
kissé vontatottan, azután dr Halberg Gyula 
Beszterce, elnökölt az éjjeli ülés alatt, iróniku- 
san és szellemesen, amire jó ziccereket adott 
az agilis, de naiv dr Weisz Fülöp, a paleszti- 
nai kinevezetlen főkonzul. Koffler Mózesben 
Szigetről, több volt a jóakarat, mint a preciz 
szövegezés, Ráth Efraim szépen beszélt és 
okosan. Dr Krémer Ármin és dr Szönyi Géza ki- 
tünő érvekkel s a verzátus emberek felkészült- 
ségével boncolgatták Temesvárt. Dr Fischer Jó- 
zsef, amig a NIB. ülésen volt, ragyogóan okos 
és alapos beszédeket tartott. 

Legnagyobb baj volt, hogy a NIB. és a Zsi- 
dó Párt végrehajtóbizottsága egyidőben ülé- 
sezett és amihez hozzá kellett szokjunk, „egy 
mandátum szebben beszél, mint a legpanaszko- 
dóbb palesztinai levél", ott volt a harc s tüleke- 
dés, mely érthető is azok előtt, akik ismerik a po- 
liikai pártok megbeszéléseinek boszorkánykony- 
háját. 
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N Zsidó Párt erdélvi tartományi vezetősége 
dömtött a jelölések fölött 

Erdély zsidóságának osztatlan érdeklődése 
várta a Zsidó Párt erdélyi végrehajtó bizottságá- 

nak vasárnap Kolozsváron megtartott ülését. 
Erdélynek minden megyéjéből az ülés fontossá- 
gának tudatában sereglettek össze a delegátu- 
sok. Dr Fischer József tartományi elnök dél- 
után 7 órakor nyitotta meg az ülést s az igazo- 
lások megtörténte után kezdetét vette a na- 
pirenden szereplő nagyjelentőségü kérdések le- 
tárgyalása. 

Dr Klein Miksa ügyvezető ajelnök beható- 
an ismertette a Zsidó Párt mai szervezeti és er- 
kölcsi helyzetét, megállapitja, hogy a Párt igen 
kedvező kilátásokkal veti magát bele a válasz- 
tási harcba. Minden reményünk meg van arra, 
— mondotta - mandátumaink száma jelentős 
mértékben emelkedni fog s a kedvező körülmé- 
nyek szerencsés összejátszása esetében számit- 
hatunk parlamenti képviseletünk többszörősére 
való emelkedésére is. Felkészültségünk legerő- 
sebb tényezője az az általános lelkesedés, mely 
lyel az összzsidóság, a pártvezetőség és a par- 

ROMAÁN 

és vérkeringést zavaroknál, 

ivókurák, szakszerü orvosi kezelés kitünő 

Buziás, Bánát. 

Az idén minden olcsóbb mint tavaly! 

a jelölésekre nézve. 

gekre bizta. Ezután dr Fischer József 

lamenti klub oly rövid idő alatt kifejtett öntuda- 
tos és eredményes tevékenységét honorálja. 

Vigdorovits Izsó, a Párt pénzügyi bizottsá- 
gának elnöke ismerteti azokat a sulyos körül- 
ményeket, melyek a Párt alaposabb beszervezé- 
sét anyagi szempontból eddig gátolták. A zsi- 
dóság részéről most nagyobb pénzáldozatra ref- 
lektál a Párt, mert a választási kampány és a lisz- 
tak letétele óriási anyagi megterhelést jejen- 
tenek és a szükséges pénzalapok felhozatala 
csakis a Párt tehetősebb agjainak áldozatkész- 
ségevel válik lehetségessé. 

A megyel tagozatok képviselőjnek hozzájá- 
rulása után a napirend utolsó pontjaként a ki- 
küldött öttagu) bizottság beterjeszti javaslatait 

Hosszu és alapos vita után, 
ami a nagyjelentőségü kérdést minden oldalról 
megvilágitotta, a következő jelölések fölött dön- tött a végrehajtó bizottság: 

Alsófehérmegye: di Fischer J ózsef, Arad- 
megye Adjer Tibor. Brassómegye dr Ritter Sá- 
muel. Hunyad: Dr Szegő Ernő. Kisküküllő: dr 
Klein Miksa. Kolozs: Dr Kertész J enő. Mára- 
maros: Dr Fischer József. Maros: Dr Czitrom 
Béla. Naszód: Dr Halberg Gyula. Szatmár: Dr 
Fischer József, dr Klein Miksa. - Szeben: 
Dr Fischer József. Szilágy: Dr Kertész Jenő, 
dr Kertész Samu. Temes-Torontál: Dr Ligeti 
Sámuel. Torda: Dr Reich József. Udvarhely: 
dr Kálmán József. 

A bukovinai megyékben az erdélyi vezető- 
ség részére fentartott helyekre: Lapusname- 
gya: Dr Klein Miksa. Radautimegye: dr Ligeti 
Sámuel. Storojinetimezye: dr Marton Ernő. 

A többi megyék listavezetőinek kijelölését 
a tartományi vezetőség a megyeij párelnöksé- 

elnök 
az ülést bezárta. 

HIRDESSEN A NÉPÜNKBEN t 

a szehben, legol csóhban fest, fisztit 
Uri-ucca 4. (Royal-kávéházzal szemben) és Uri-ucca 34. :: Telefon 8-53. I.V.D 



a tizparancsolattal, minthogy hármas 

NÉPUNK 1932. juniu) 

RÖVID HIREK 
HAIFA. A Hádár-Hákármel negyedben ör- 

vendetes arányu épitkezésekről érkezik ujra 

lentés. Az 1930-31-es évben összesn 1472 uj 

lakószoba épült Haifának, ebben a negyedév
ben 

hozzávetőlegesen 65 ezer palesztinai font befek- 

tetéssel. 

KOWNO: Litvániában tovább tart az álla- 

mi antiszemitizmus. Legutóbb a kownói zsidó 

rendőrfőnököt mentették fel állásából, aki már 

12 éve dolgozik hivatalában. 

BERLIN. A legutóbbi népszámlálás adatai 

szerint Jugoszláviában 79.800 zsidó lélek él, a 

mely jelentős emelkedést mutat az 1921-es nép- 

számlálás 64.159 zsidó lélekszámával szemben. 

LONDON. A londoni zsidó laápok visszaem- 

lékezéseket közölnek arról, hogy most mulott el 

100 éve a kanadai zsidóság emancipációjának. 

Több évszázados parlamenti viták előzték ezt 

meg és 1832-ben törvényesen be is iktatták. Ez 

idő óta ülnek a kanadai parlamentben zsidó 

képviselők is. 

BERLIN. Az elmult héten négy temetőgya 

lázás történt ismét a birodalom területén. — 

Rhens-ben a zsidó temetőben 4 értékes sirkö- 

vet döntöttek ki. A tetteseknek nyoma veszett. 

VWesterburg közelében lévő Gemüdenben a 

régi zsidó temető 19 sirköve közül 12- öt össze- 

törtek. A tetteseknek nyoma veszett. – A va- 

chai zsidó temetőben, ahol évszázados sirkövek 

állanak a horogkeresztesek szörnyü rombolást 

rendeztek. A tetteseknek nyoma veszett. — 

Reiselbergben stb. stb. A tetteseknek nyoma 

veszett 

mamum 

A ,„,„veszélyes" tiz parancsolat. Az érde- 

kességek és végletek hazájában. Amerikában 

történt az egyik newyorki iskola bizottság ülé- 

sén, Arról volt szó, hogy az egyik tanácstag in- 

ditványt tett arra. hogy vezessék be a newyor- 

ki iskolákban legalább hetenként egyszer a tiz 

parancsolat felolvasását. Az előadó azzal in- 

dokolta „különös" kivánságát, hogy Amerika 

területén igen elszaporodtak a bünözések és 

ez ellen ezt a módot is meg kell ragadni, hogy 

a gyermekek lelkéből kiöljék a bünös indulato- 

kat. A javaslat óriási port vert fel a bizottság 

körében. Az összes felekezetek és világnézetek 

képviselői hozzászólottak az inditványhoz. — 

Élénk feltünést keltett, hogy a zsidó érdeket 

képviselő rabbi volt elsősorban ellene a javas- 

latnak. A rabbi jó ismerője az amerikai viszo- 

nyoknak és a következőképpen érvelt: „Ha a 

bizottság elfogadja ezt a javaslatot, módot 
nyujt arra, hogy az Isten, Budha, sőt ateista 

vallások és világfelfogások is követeljék a ma- 

guk elvi szakaszaiknak iskolákon keresztül való 

terjesztését. A newyorki banditák ellen nem a 

tiz parancsolat utáján kell harcolni, hanem 
erős rendőrkezek által." A rabbinak az a to- 

vábbi fejtegetése, hogy a kereszténység tani- 

tásai különben is elvi ellentmondásban vannak 

istensé- 

get imád (atya, fiu és a szentlélek) ugyancsak 

szenvedélyes vitát váltott ki. A vita azonban 

akkor érte el kulminációs pontját, amikor az 

egyik nő tagja a bizottságnak, aki a Nemzeti 

Biztonság Ligájának megbizásából ült a tanács 

ba, élesen állást foglalt a tiz parancsolat ötö- 

dik rendelkezése ellen, amely szó szerint igy 

hangzik: Ne ölj! A Nemzetvédelmi Liga kép- 

viselője kijelentette, hogy ez aljas pDpacifista 

propaganda, amellyel harcolni kell minden 
erővel. Az egész javaslat egy kommunista mü- 

ve lehet, aki alá akarja aknázni a hazafijasságot 

és nemzeti biztonságot csökkenti azzal, hogy 

megtiltsa a gyermekeknek, hogy kezet emelje- 

nek a betörőkre és ne öljék meg támadóikat. 

Summa summárum: a tiz parancsolat hetenként 

egyszeri felolvasását nem szavazták meg. 

Zsidó humor 
A MINDENHATÓ KÉT EZREDE 

Egy rabbi felszólitott egy gazdag, de fukar 

embert, hogy járuljon hozzá a sulyos válságba 

jutott palesztinai intézményekhez. Azonban a 

gazdag ember képmutató arccal felelt, bogy ő 

bizony hathatósabban járul hozzá Erec Izrael 

felépitéséhez, mert minden napon ájtatosan 

mondja el az imát: 

„És lássák szemeink, midőn visszatérsz 

Cionba irgalommal". 

A rabbi erre igy felelt: Mikor a világhá- 

boruban, mint tábori lelkész szolgáltam, érde- 

kes eset foglalkoztatta a hadbiróságot. Egy ka- 

tona elszökött az ezredből, keresték, végre rá- 

akadtak. A katona ugyanis egy másik ezredhez 

szökött és ott teljesitett szolgálatot. Nagy vi- 

ta támadt a hadbirók között. vajjon szökevény- 

nek minősithető-e vagy nem. Hiszen mégis tel- 

jesitett mémi szolgálatott csak más ezredben 

A hadbiróság mégis szökevénynek nyilvánitot- 

ta, mert ha a felsőbb hatóságok őt egy bizonyos 

ezredbe szolgálattételre osztották be, nem sza- 

bad önkényesen egy másikhoz átszöknie. 

Uram mondta a rabbi a fukar ember- 

nek. Istennek két ezrede van ezen a világon. 

Az egyik a gazdagok ezrede, azoknak az a szol- 

gálattételük, hogy jótékonyságot gyakoroljanak, 

a másik a szegény emberek ezrede, akik nem 

tehetnek egyebet, mint hogy imádkoznak. önt 

Uram, mondta a rabbi, az isteni Gondviselés a 
gazdagok ezredébe sorozta, hogy pénzével tel- 

jesitsen szolgálatot, de Ön kivonja magát ezen 

szolgálat alól és átszökött a másik ezredbe és 

csak az olcsó imával akarja törleszteni köteles- 
ségét és adósságát. Tudja meg, hogy bünt kö- 
vet el, az imájának csak akkor lehet foganatja, 

ha előbb áldozatot hoz, sőt vigyázzon, hogy Is- 

ten végleg át ne helyezze ebbe az ezredbe, a 

melynek szolgálati módját Ön most önként vá- 
lasztja. 

KISSÉ MESSZE MENTEM.. 
Holdheim Sámuelnek, a hires reformernek 

halála előtt megbetegedtek a lábai. Maga je- 

gyezte meg: „Ugy látszik kissé messze men- 

tem".... 

BETEG IZRÁEL 
Hirsch Sámson Rafael, frankfurti rabbi 

szokta mondani: ,„Amióta a rabbik doktorok, be 
teg Izráel". 

Müvészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek. 
külföldi fonaisk Schulno Emiiné 

„Orient" Szövőművészeti iskola 
Oradea, Strada Episcopul Ciorogariu No. 17. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és ponto- 

san eszközöltetnek. 

AKI NEM UTAZHAT FÜRDŐBE, egy ol- 
használja dó és Jevezető ásványviz ivókurára. 

az Igmándi kurát otthon, amely minden évszak 

ban jelentős sikerrel pótolja a költséges für- 

dőző kurákat. 

Előadások kezdete hétköznapokon fél 

Serviciul Economic No. 13769—1932. 

w. 

HEYMAN sziNkö 

Péntek, szombat, vasárnap, héttő, 

Garbo nagy filmalakitása: INSPIRAT 

10 órakor, szombat és vasárnap elsőelőay 
4a órakor, olcsó helyárakkal. 

! 
VAROSI szINHÁZ MUSOral 

Péntek, szombat, vasárnap: GYőöZEDM 

KARAVÁN. 

FILMPALACE – FILMTERRASy 
Péntek, szombat, vasárnap: ME() 

TELENITVE. - Tonin Eyk, Albert 
mann, Hans Adalbert, Schlettov. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI ORADEA 

PUBLICATIUNE 

Se aduce la cunostinta generala, ca 

27 Iunie 1932, ora 10 a. m. se vor primi 

inchise si sigilate in sala de sedinta a P 

Etaj I. cam. 1. pentru asigurarea automl 

de salvare al Municipjului. Pentru amam! 
prmirea conditjunilor referitoare se va m 

dosarul care se gaseste in biroul Sem 
Economic Etaj I. camera No. 26. 

Oradea la 16 Iunie 1932. 
Primarja Municipiufui 

Tipografia CICERO könyvnyomda, 0n 
Str. Principele Mihai (Gerliczy u.) ! 

TAKARITÁSR 
festék-, lack- és kelel 
valamint a világhirü „Exprel 
poloskairtót és ,Expres 
Maga sfényt, mely but 
ujjá varázsolja; legolcsób 

csak STERN S. ENII 
kefegyáros és festéknag- 
kereskedőnél szerezheti be 

ORADBEA 
Strada Nicolae lorga zöldta-ucca 

Teléton 578 Tele' 

N vese, hólyag, ene qgyol 
hántalmak egyedüli hi' 
gyógyszere a : 

PHPTNMÁSI 

„Lithvni: 
GYÓGYVIZ 

Kapható mindenütt. 

Központi lerakat: 0 RnDEl 
Str. N. nnesct 23. Telefon: 116 

lMdei égetésü 
1-ső osztályu kitünő minőségű 
nagy dimenzióju 

FALLTÉGL 
saját igán is házhoz szállitva ismét kapható JUTÁNYOS ARB 

WSSERSTROM tégla és cserépgyáráli 
TELEP : STR. MINELOR (Bánya-sori villamos végállomásnál 
IRODA: STP. IOSIF VULCAN (Szinház-ucca) 4. : 

ELSŐRANGU URI ÉS NŐI RUHAFAZONOK, VEGYTISZTITAS MINDEN E L FOGADHATÓ A 

BIRÓ SZABÓSÁGÁBAN Szilágyi Dezső-u. 12 készülnek 25 L 
Egy férfi vagy női ruha szakszerü vasalása ei 

ÉSTDó 
hesség 
átok


